

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montero, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NUM. 490

Madrid, Lunes 9 de Mayo de 1898

SILVELA, NUNCA

Se acentúan los rumores de crisis, y hay quien llega al absurdo de suponer que el señor Silvela sucederá en la presidencia del Consejo de Ministros al Sr. Sagasta con un Gabinete de fuerza.

No sabemos qué quiere decir esto de un Gabinete de fuerza presidido por el Sr. Silvela.

En la actualidad la fuerza reside en dos únicos elementos: el pueblo y el ejército.

El Sr. Silvela no puede formar un gobierno popular. Las gentes que le siguen constituyen precisamente lo más impopular y más antipático a la opinión pública.

Clases explotadoras, negociantes del bufe, militares fracasados, exgobernantes ineptos, un puñado de jóvenes resellados, algo de aristocracia sin prestigio, esa es toda la mesnada del Sr. Silvela, divorciada del pueblo por sentimientos de raza, por antipatías profundas, por odios seculares.

El pueblo ama la libertad después de un siglo de luchas, de sacrificios y de sangre. El Sr. Silvela odia la libertad; todo su programa político es una negación, más ó menos franca, de cuanto piensa y quiere la conciencia nacional.

Pero si el Sr. Silvela no puede ofrecer al país un gobierno de fuerza en el sentido militar, menos aún podría presentarle en el sentido civil.

El Sr. Silvela dispone—hasta cierto punto—del general Martínez Campos y más incondicionalmente del general Polavieja; es cierto.

Pero también es cierto que el fracaso de Cuba como el fracaso de Filipinas no representan elementos militares de consideración.

Esto lo sabe todo el mundo. ¿Dónde estaría, pues, la fuerza de ese Gabinete presidido por el Sr. Silvela?

Se atribuye al Sr. Silvela el propósito de acudir a los grandes recursos—si llega a formar Gabinete—para restablecer el orden, afirmar el trono y defender la patria.

Parce anunciarse con esa amenaza un golpe de Estado, la disolución de las Cortes, la suspensión de las garantías constitucionales, la derogación de leyes de espíritu democrático, con todos aquellos medios que empleó siempre la tiranía para perseguir y aniquilar a los que profesan ideas radicales y aquellas otras que anunciara en un reciente famoso discurso.

No están los tiempos para ese lujo de tiranías.

Bien sabemos que un gobierno presidido por el Sr. Silvela tendría la pretensión de ser despótico y aristocrático; es decir, enemigo de la libertad y del pueblo.

No es ese el mejor instrumento para restablecer el orden, profundamente perturbado en este país, donde lo que hace falta es paz y libertad.

Y si el Sr. Silvela no conseguía restablecer el orden, menos había de conseguir libertar a la monarquía de los peligros que la rodean, porque la monarquía no puede vivir sin ese orden letárgico, que es la muerte del espíritu público, ni menos aún puede prolongar su existencia cuando sus gobiernos concitan contra ella todo el odio popular.

Ni aun á título de redentor de la patria y del honor nacional puede admitirse en estos instantes supremos el gobierno del señor Silvela.

El Sr. Silvela hablaba el otro día, y antes y después, de la liquidación como medio único de restablecer la paz. Y añadía que á la liquidación no se puede ir con las manos vacías.

O eso no significa nada—cosa que no podemos creer, porque los hombres que aspiran á la gobernación del Estado no deben hablar á tontas y á locas—, ó significa que el Sr. Silvela estaría dispuesto á negociar la paz sobre la base de la independencia de Cuba, llevando como presea á los intermediarios Puerto Rico, algunas islas en la Océano para estaciones navales, tratados de comercio onerosos para España y algunas cosas más.

Pues bien, se nos ocurre que el Sr. Silvela tropezaría con un pequeño inconveniente para esa liquidación.

¿Qué haría el Sr. Silvela del ejército de Cuba? ¿Se lo regalaría también al nuevo Estado independiente para que se defendiera de hordas negras ó de las pretensiones anexionistas de América del Norte?

Nosotros creemos que el gobierno del señor Silvela sería en estos momentos una provocación al pueblo, un ultraje al ejército y un peligro para el honor nacional.

El Sr. Silvela no está libre de culpa en la tremenda responsabilidad que corresponde por entero y exclusivamente á los gobiernos de la restauración.

No puede llegar á proponer soluciones á título de hombre nuevo ni de jefe de un partido nuevo, porque no lo es, porque su partido no es otra cosa que un montón informe de fracasados, de rales, de viejos sin esperanza y de jóvenes sin fe, cómplices todos ellos en la gran catástrofe que se aproxima, y que sólo tendrá de providencial el que emancipará y regenerará al pueblo para siempre.

Torpeza insignie sería otorgar el poder al Sr. Silvela, precursora, sin duda, de acontecimientos terribles.

Por miserable idea que se tenga formada en las alturas de este pueblo no debe llegar al extremo de suponer que se han agotado sus energías.

Pueblo que ha dado en algunos meses cientos de miles de hombres y miles de millones de pesetas sólo por el honor, no está muerto.

Pueblo que se agita en espasmo gigante, á pesar de su agotamiento, y que tiene aún

vigor para luchar en las calles noblemente, destruyendo pero no robando, es que tiene todavía vitalidad para regenerarse y repetir la epopeya de la Independencia.

Nosotros, en holocausto de amor á la patria, vivimos en expectación defensiva.

Si el Sr. Silvela llegara al poder, consideraríamos que el honor y el deber exigían de nosotros iniciativas necesarias para salvar al país de un oprobio intolerable.

El gran partido republicano se prepara, sereno y tranquilo, al sacrificio de recoger una herencia ominosa que no puede abandonarse.

Pero si hay quien la desea para consagrarse exclusivamente á mantener la monarquía sobre los escombros de la patria deshonrada y del ejército vilipendiado, el ejército, el pueblo y nosotros cumpliremos nuestro deber.

LA SELECCIÓN DEL HAMBRE

En aquellas comarcas que no producen lo suficiente para alimentar á la población emigra ésta.

Así sucede desde hace muchos años en nuestras provincias del Noroeste, especialmente en las de Galicia, cuya población, más densa que en las demás de España, no encuentra bastantes medios de alimentación en su hermoso pero pobre suelo.

La falta de trabajo por efecto de las malas cosechas ó de la exorbitancia de los tributos; la pobreza, debida á estas causas y á los estragos de la usura, y, en fin, los efectos de la desigualdad tributaria, han producido igual resultado en algunas de nuestras provincias del litoral de Levante.

Pero esto no era bastante. La restauración debía completar su obra haciendo extensiva la selección por el hambre á toda España.

Ya no será necesario emigrar para que esta selección se realice. De eso se encargará la Guardia civil y las bayonetas de los soldados enviados para restablecer el orden en los pueblos acosados por la falta de subsistencias.

La guerra de Cuba ha hecho disminuir la población de España en más de 300.000 hombres, precisamente los más jóvenes, y por consiguiente los más aptos para la reproducción. Ahora la fuerza armada se dispone á continuar la tarea, y á poco que apriste la desesperación de los hambrientos, la selección se verificará de un modo rápido y extenso.

Hacer que las comarcas de pobre suelo puedan mantener una población exuberante, es difícil, pero no imposible; pero evitar que comarcas de productivo suelo no se empobrezcan hasta el punto de no dar lo bastante para el alimento de la población, eso es hasta sencillo. Basta un poco de previsión y de buen gobierno.

El que se ha encargado de cerrar el período de los desastres nacionales bajo el régimen vigente lo ha entendido de otro modo, é mejor dicho, cree que hay que disminuir la población porque así los supervivientes tocarán á más en el reparto de las existencias que hayan podido dejar los acaparadores sin conciencia.

Si no es esto, no sabemos lo que será. Si no es esto, no nos explicamos el procedimiento; porque con fusilar á unos y ensartar á otros no se da de comer á nadie, y lo que piden los pueblos alborotados no es mas que eso: comer.

Se reconoce por todos, menos por el señor Puigcerver, que la exportación de las subsistencias á las islas está favorecida, más aún, estimulada por el agio del oro. Luego parecía natural que se hubiese cuando menos intentado combatir ese agio de todas las maneras posibles.

Lejos de eso, aumentan las causas que ocasionan el desnivel de los cambios internacionales, y eso, no ahora, que puede tener alguna justificación en la necesidad de situar fondos en el extranjero para hacer pagos con motivo de la guerra, sino antes de que ésta hubiese estallado.

A 1.307 millones de pesetas asciende ya la circulación de billetes del Banco de España; es decir, valores á la vista que no pueden hacerse efectivos sino en plata, sin que á este aumento haya correspondido otro equivalente en oro, que es el único metal que conserva en Europa y gran parte de Asia poder liberatorio.

¿Qué otra cosa podría suceder sino el aumento del quebranto en los giros? Y una vez llegado éste al límite natural para que resulte ventajoso el envío de plata, ¿qué cosa habrá más natural que la emigración de la plata después de haber emigrado el trigo, la harina, el ganado, las patatas y demás artículos de primera necesidad, aprovechando el enorme beneficio que da margen el desnivel entre el oro y la plata?

Pues bien, todo esto produce el hambre, la miseria, las enfermedades, y, por último, la rebelión y el motín que se quiere combatir á cinstrazos.

Es que entra en los proyectos de este Gobierno hacer la selección del hambre, ayudando en su obra á la inanición y á la miseria física?

Sería digno final de un régimen en sus postimerías,

PARTIDO REPUBLICANO PROGRESISTA

JUNTA CENTRAL

Convocada con urgencia la Junta Central de nuestro partido por la comisión permanente, de acuerdo con nuestro ilustre jefe, ha celebrado tres sesiones, presididas por el Sr. Esquerdo.

Salvo contadas y lamentables ausencias, que han reconocido por causa enfermedades ó desgracias de familia, han acudido todos los vocales de la Junta, penetrados de que la gravedad de las circunstancias exige su consejo y su concurso.

Séanos permitido callar sobre las cuestiones que se han puesto á debate, sobre los acuerdos recaídos, y más aún sobre otros asuntos que nuestro ilustre amigo el doctor Esquerdo sometió á consulta con las reservas que le imponen su posición, su prudencia y su honor.

El partido, que ha puesto su confianza en hombres que la merecen, más robustecido cada día con adhesiones valiosas que llegan de diferentes puntos, cada vez más firme en sus convicciones y afirmando más su personalidad política, puede vivir en la seguridad de que su jefe y su organismo superior, perfectamente identificados, están atentos á las palpaciones de la opinión, mantienen cordialísimas relaciones con todos, absolutamente todos los republicanos, y dispuestos á cumplir con los deberes que les impone su

representación y su amor á la República, se inspiran en el más ardiente patriotismo.

La Junta y el jefe esperan, seguramente, que todos sus correligionarios se mantendrán ahora más que nunca en la vigorosa y recta disciplina que hace fuertes á los partidos políticos, con aquella seriedad, energía y perseverancia que distinguieron en toda ocasión al progresista.

Y no decimos más, porque más no permite la prudencia ni necesitan nuestros amigos.

Los vocales de la Junta, que han honrado con su vista esta redacción, marcharán mañana para sus respectivas provincias.

JUSTA DE ACCIONISTAS

También los accionistas de la Sociedad propietaria de El Progreso han celebrado dos sesiones para comparecer en asuntos concernientes á esta publicación.

La Junta proveyó con unánime asentimiento y aprobación á las cuestiones planteadas, en armonía con las necesidades de este periódico, que viviendo honradamente, sin subvenciones de Bancos ni empresas, ni mas recursos que su capital social, necesita el concurso de sus lectores y correligionarios para proseguir sus campañas políticas y económicas, pero desinteresadas y nobles.

Se acordó, por unanimidad, un voto de gracias para la Redacción, por su lealtad, inteligencia y energía con que sirve los intereses del partido, circunstancia que consignamos sin vanidad, pero con legítimo orgullo.

INTERVIEW POUR RIRE

Le député est comme ses patrons; plus il devient vieux, plus il devient bête.

(CHANSON.)

Como modelo de los *interviews* mentecatas que se estilan en este momento belicoso, allá va la que ha tenido *Gil Blas*, según dice, con un señor *député* de Puerto Rico, digno de una medalla de plata en la próxima Exposición de 1900.

No sé si es broma lo de la *interview*, cosa presumible en periódico tan ingenioso como burlesco; pero ni como broma puede pasar.

Dicho *député* es nada menos que *emembre influent de la colonie espagnole à Paris* y *sympathique député*, que habita un *«lucienno appartement»*—condición indispensable para tener ideas y conocer á fondo el conflicto hispano-americano—, y que ha tenido á bien dar á conocer sus opiniones *«spécialement pour les lecteurs du Gil Blas»*, el cual, por lo bromista, es capaz de tomarle el pelo á un calvo.

Pero vean ustedes sin pérdida de tiempo la clase de *interview*, para recreo de *demi-mondaines*.

Si el *député* no fuese honesto, que si lo sería, ¡qué colapso el de su *coffret*! Porque sólo así podría enterarse ella de que tenía el honor de recofiarse con todo un señor *député*.

¡Pero veamos la *interview*! El reporter pregunta al *député* sobre lo del conflicto.

«*Monsieur—vous répondez le député—, qui parle admirablement le français...*»

«*Admirablement... et de Puerto Rico? También lo dudo. Si el *député* es de allá, pues hablará francés como una vaca de Puerto Rico; ó como el español que dijo á un camarero del Grand Hotel: «pour qui présumé búbó» como D. Manuel Fernández y Gonzalez, que en el *Café Lamabá* á su amanuense *«secrétaire del carajol»*.*»

En fin, pase que el *sympathique député* hable admirablemente el francés en su *lucienno appartement*, y veamos las impresiones del *membre influent de la colonie*:

«*La guerre hispano-américaine (¡atención!) sera, n'en doutez pas, un duel gigantesque.*»

Eso, eso, es lo que se llama novedad en las imágenes y en los descubrimientos. ¡Y qué derroche de energías en el *n'en doutez pas*, como si el interlocutor viniese de la China!

«*Qui sortira vainqueur de la lutte? Nul ne peut le prévoir.*»

Dedicado modo de profetizar al estilo de la agorera Conodora:

«*Une guerre va éclater c'est pas très éloigné.*»

«*Quel sera le résultat? Nul ne peut le prévoir!*»

El *aróangel* no le ha dicho nada al *député*. Pero el *député*, que es un Edison en punto á descubrimientos, ha descubierto que

«*les Etats Unis vont mettre en jeu tous leurs moyens, qui sont nombreux et puissants (observen ustedes que los enumera con cierta fruición), leur supériorité numérique et vénerme appoint de leur richesse financière.*»

«*Demonio!* En cuanto sepan eso en España, se arrepienten de haber aceptado la guerra, la formidable *lutte qui va empourprer magnifiquement et terriblement cette fin de siècle.*»

¡Hola! ¡Hola! ¡Conque los Estados Unidos van á poner en juego todos sus recursos, tan numerosos como potentes, y su superioridad numérica, y el inmenso *pico* (appoint, volquible demasiado comercial para un diputado) de su riqueza para dar al traste con España, y el *député espagnol* dice que la sangre enrojecerá magníficamente la postimería del siglo! ¡Hola! ¡Hola!

Pero sigamos con los descubrimientos: «*Tout d'abord, il apparaît que les Américains auront beaucoup à souffrir du climat de Cuba.*»

«*¿Qué nos cuenta vucencia ilustrísima? ¿Anglosajones y morir del vómito? ¡Eso no puede ser! De no haberse referido el *député* á las consecuencias del calor, como los alacranes, las niguas y el comején, ¡las que va á pasar esa *carnee américaine composée, en majeure partie, de volontaires et de soldats improvisés!*»*

Por fortuna de ellos, tienen la escuadra, que es

«*meilleure que son armée de terre.*»

«*Claro, hombre, claro! Si l'armée de terre se compone de voluntarios y soldados improvisados, la *flotte*, por poco que valga, ha de ser mejor; porque los acorazados ni son voluntarios ni se improvisan.*»

«*Relativement à Porto Rico (¡atención!*

dont je suis l'un des représentants aux Cortes (¡de Cortés, el pianista?) les Américains ne tenteront pas d'y abarquer.»

«*Respiremos! Pero no, no respiremos todavía.*»

«*«Ils se contenteront, je pense (¿usted?...) de bloquer l'île.»*»

«*Pues, hijo, diga usted que el remedio es peor que la enfermedad. No desembarcarán, pero nos matarán de hambre. Si siquiera desembarcasen podríamos comernos, que sería como comer comerciantes.*»

«*¿Por qué no desembarcarán? Porque—y va de descubrimientos—*

«*«Porto Rico est à plus de trois journées de la Floride; Cuba (¡otro descubrimiento!) n'en est qu'à quelques heures.»*»

En fin, que se salvaron los de Puerto Rico. Pero no, quizá no los salve la mismísima bula de Meco. El *député* lo teme y siente el ojo apañao.

«*A ce moment—dice el reporter—nous remarquons une certaine préoccupation sur le visage de notre interlocuteur.*»

Naturalmente, el reporter cree que una grande idea cruza la mollera del *député*; que éste va á decirle algo que merezca ser oído por un periodista inteligente; que tal vez ha dado con la idea redentora de la patria, ó que las dedichas de ésta embargan el ánimo del *membre influent de la colonie*.

En aquel momento psicológico, cuando el reporter es todo oídos, el *député* desarruga el fruncimiento de la boca, por cuyo embudado bigote furtivamente se desliza temblorosa una gota de sudor que cae de la reluciente testa, y acariciándose el llamativo alfiler de la *pastaqueuéril* corbata, dice con estupefacción del periodista:

«*Je suis préoccupé parce que je n'ai pas reçu ce matin mon courrier habituel.*»

«*Mecachis!* ¡Preocuparse en tal lance, no por la surte de la patria, ni por las ideas que engendra el conflicto hispano-americano, sino por no haber recibido el correo de Puerto Rico! Es toda una psicología...»

«*J'en conclus que les communications sont déjà rompues.*»

De modo que si usted, lector, no recibió el correo de esta mañana, no debe suponer que el tren llegó con retraso, ni que el correo se rompió una pata, ni que se olvidaron de escribir á usted para darle expresiones, ó para acusarle recibo de una factura, sino que debe usted fallar que los yanquis han desembarcado en la costa.

«*Cosa más peregrina! Porque ya lo advierte el *sympathique député*.*»

«*Je ne croyais pas que ce serait si prompt!*»

«*Todo por meterse á mademoiselle Conodora!*»

«*Je vais m'assurer de fait en expédiant moi-même un telegramme.*» ¡Un telegrama á Puerto Rico! ¡Qué lujo!...»

«*(Rideau sur la mise en scène.)*»

De La Democracia órgano de Cheche de Barranquitas:

«*Esforcémonos todos por llevar á las Camaras lo más honorable y selecto de nuestro mundo intelectual, y así daremos una prueba gallarda de nuestras aptitudes.*»

Ya, ya...

Luis Romafoux

DE LA GUERRA

EN CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Caza costosa.

HABANA 7.—Gobernador general á ministro de Ultramar: La situación continúa siendo la misma. Ayer tarde y esta mañana cañoneáronse algunos buques que se acercaron á esta batería dando caza á un buque mercante.—Blanco.

Sobre el bloqueo.

HABANA 7.—Los buques que sostienen el bloqueo actualmente en este puerto son de poca importancia.

Los que había importantes salieron con dirección á Puerto Rico.—Blanco.

HABANA 7 (recibido el 8 á las 4,45 tarde).—Capitán general á ministro de la Guerra: Perseguida hoy por buques americanos que bloquean Habana una goleta que desde Vuelta Abejo burlaba bloqueo, dispararon sobre ella, y al ponerse al alcance de estas baterías, se le hizo fuego energicamente, causándole averías, retirándose todos en el acto y pudiendo entrar la goleta libremente.

Detenido anteaer por buques bloqueo el mercante *Lafayette*, y llevado á Cayo Hueso, la escuadra francesa obligó á dejarle en libertad; hoy está descargando en este puerto.—Blanco.

HABANA 8.—Capitán general á ministro de la Guerra: Según restos que se vienen encontrando en estas costas, parece que crucero protegido americano *Cincinati* se ha ido á pique.—Blanco.

El *Cincinnati* es un crucero protegido. Se construyó en los astilleros de Brooklyn, izándose la bandera en 16 de Junio de 1894. Ha costado 1.250.000 dólares.

Su desplazamiento es de 3.213 toneladas. Tiene dos máquinas de triple expansión, que desarrollan 10.000 caballos de vapor de fuerza. Su velocidad pasa de 19 millas.

Consiste su poder ofensivo en 11 cañones grandes y 12 pequeños de tiro rápido. Tiene cuatro tubos lanzatorpedos.

Defienden sus principales organismos planchas de cuatro pulgadas.

Constituyen su dotación 20 oficiales y 292 hombres á sus órdenes.

Arreptimientos.

Dicen de Nueva York que el presidente Mac Kinley desiste de llevar á cabo, por ahora, la proyectada invasión de Cuba.

Espera para ello un combate naval decisivo, y el verdadero motivo del aplazamiento es, en realidad, el fracaso de las pequeñas expediciones enviadas hasta ahora.

En un consejo de oficiales celebrado á bordo del *Olivette* se trató de la invasión de Cuba.

El ejército se inclina porque ésta se verifique por la costa Sur, mientras que los marinos crean preferente la costa Norte.

DE FILIPINAS

Relación detallada acerca del combate de Manila.

NUEVA YORK 8.—El *Heraldo de Nueva York* publica esta mañana una relación muy detallada acerca del combate de Manila.

Dice que la escuadra yanqui mandada por el comodoro Dewey hizo varias evoluciones, pasando cinco veces delante de la escuadra española y descargando cada vez sus formidables cañones.

Añade que las pérdidas de los yanquis fueron insignificantes á causa del corto alcance de la artillería española, pero que hay que reconocer que ésta hizo mucho fuego, demostrando la *bravure* y el valor con que

se defendieron los españoles á pesar de su enorme inferioridad.

Manifiesta después que los yanquis son completamente dueños de la bahía de Manila, así como de la entrada de las mismas. Refiere que el buque almirante *Olimpia*, gracias á la oscuridad de la noche, forzó boca chica y que se hallaba ya á una milla de la isla del Corregidor cuando ésta hizo el primer disparo.

Los buques *Buleig*, *Concord* y *Boston*, que seguían al *Olimpia* contestaron á los fuegos de la isla del Corregidor.

Supone el parte que una granada del *Concord* estalló sobre la batería de campaña del Corregidor, reduciéndola á silencio.

La escuadra medró entonces la marcha, y al despuntar el día se hallaba á cinco millas de Manila.

Entonces se dirigió á la escuadra española, que se puso en movimiento.

La escuadra yanqui pasó primero delante de Manila, donde tres baterías de cañones de grueso calibre hicieron fuego. El *Concord* contestó.

Después, la escuadra yanqui se dirigió á Cavite.

Próximo á este arsenal estallaron dos torpedos cerca del buque almirante, pero sin causar daño.

Se cree que no había mas torpedos en la bahía.

Luego la batería de la punta de Cavite comenzó á hacer fuego, llegando los proyectiles cerca de los buques yanquis.

Las tripulaciones de los mismos gritaban: «*Acordaos del Maine.*»

El comodoro, desde el puente, acompañado de su estado mayor, dió entonces orden de comenzar el fuego.

El resto de la relación no refiere ningún detalle nuevo.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Prisioneros españoles.

WASHINGTON 8.—Según dicen los periódicos, el almirante yanqui telegrafía que desembarcó en Cavite, donde retiene prisioneros á 256 españoles heridos.

Hay que acoger con reserva esta noticia.

Secuestro de vapores.—La muerte de Smith.

NUEVA YORK 8.—Se han secuestrado vapores para poder embarcar en Cayo Hueso 40.000 hombres.

No se ha confirmado aún oficialmente la muerte del mayor Smit que desembarcó en Caibarién el 24 de Abril último.

Nuestras bajas en Filipinas.

NUEVA YORK 8.—Los periódicos exageran las pérdidas de los españoles en el combate de Manila.

Suponen que ascendieron á 700, cuando según los despachos oficiales se fijan éstas en 618.

Los americanos dicen que ellos no tuvieron mas que seis heridos, gracias al alcance formidable de sus cañones, pues tiraban á distancia sin que les alcanzaran los proyectiles españoles.

Más acerca del combate de Manila.

NUEVA YORK 8.—El *Heraldo* publica la continuación del relato del combate de Manila.

Según la misma, el comodoro Dewey tenía la consigna de apresar ó de destruir la escuadra española, y las instrucciones tuvieron cumplimiento en el término de siete horas.

El plan de ataque había sido convenido la víspera, y su ejecución se realizó conforme á las previsiones de aquel marino.

Al amanecer anclaron los buques frente á Cavite, y Dewey envió al gobernador un mensaje proclamando el bloqueo y añadiendo que destruiría las baterías de Manila si éstas llegaban á disparar.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Rumores desmentidos.

PARIS 8.—La prensa austriaca demiente los rumores que han circulado estos días respecto a la actitud que se ha atribuido al emperador de Austria...

Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón.

Como prueba de las estrechas relaciones existentes entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y el Japón cita el Herald las declaraciones hechas por un alto funcionario del departamento de Estado de Washington.

Orgullo de los ingleses.

PARIS 8.—Los periódicos ingleses, al aplaudir las palabras del jefe del Gobierno relativas a que la Gran Bretaña defiende sus intereses con la política de hacer víctimas de las naciones fuertes a las débiles...

El reparto de Filipinas.

PARIS 8.—Llama la atención el empeño y la seguridad con que periódicos americanos, alemanes o ingleses discurren sobre lo que hará Mac Kinley con Filipinas...

El comercio francés y el español

Son innumerables las cartas y telegramas recibidos por el comercio de Madrid de los corresponsales en Francia...

ALEMANIA

Opinión de la prensa alemana.

La opinión de la prensa alemana, si bien es y ha sido siempre unánime al juzgar de la injusticia con que los yanquis obran contra nosotros, es muy variada al emitir opinión sobre nuestra situación, nuestros recursos y el término probable de la lucha.

En la Vossische Zeitung, como en otros muchos periódicos de igual criterio, respira en sus apreciaciones de los hechos el sentimiento anticatólico. Por el contrario, notamos con satisfacción que la Kölnische Zeitung (Gaceta de Colonia) no nos es tan hostil en sus juicios...

Supone el Herald que se trata de parte de la escuadra española de Cabo Verde. Existen en el Atlántico dos islas de San Jorge, una en las Azores y otra en las Bermudas.

Claro es que, creyéndose que la escuadra española salió de Cabo Verde el día 29, no pudo llegar el 30 a ninguna de dichas islas, situadas ambas a gran distancia del punto de partida.

NOTICIAS VARIAS

Nuestras pérdidas en el combate de Cavite.

Según las noticias que transmite el jefe de la escuadra norteamericana, las españolas tuvieron en el combate naval de Cavite 300 muertos y 400 heridos, y además once barcos destruidos.

De los americanos no resultó ningún muerto; solamente tuvieron seis heridos.

Los buques de la escuadra yanqui están intactos.

Situación del comodoro Dewey.

Según telegramas particulares, en la prensa y los círculos navales ingleses se discute mucho acerca de la situación en que debe hallarse la escuadra que mandó el comodoro Dewey.

Opínase que los cañoneros españoles que no asistieron al combate de Cavite bloquean el exterior de la bahía de Manila, y que el comodoro Dewey no pueda verificar un desembarco por carecer de elementos para ello, ni forzar con su escuadra la salida de dicha bahía sin abandonar por completo los frutos de la victoria que obtuvo.

Opinión de los generales.—Las tropas disgustadas.

Telegrafían de Nueva York que, en opinión de los generales norteamericanos, un desembarco en Cuba no puede verificarse en condiciones de éxito, si no toman parte en él, cuando menos, 20,000 hombres.

Además, se manifiestan disgustados de la Junta cubana, porque prometió se alistarían 2,500 cubanos para formar parte de la primera expedición, y hasta ahora sólo se alistaron 700, en su casi totalidad morralla inservible para la guerra.

Las tropas norteamericanas están disgustadas también por los órdenes y contraórdenes que reciben, sin verificar ningún movimiento definitivo.

Esto se debe a que todo se halla pendiente de los hechos que realice la escuadra que manda el comodoro Sampson.

Gastos de guerra.

El secretario de Hacienda de la República norteamericana ha fijado los gastos de la guerra, hasta fin de Junio próximo, en la suma de 102 millones de dólares.

Desde dicha fecha en adelante se invertirán mensualmente 25 millones de dólares.

Expediciones yanquis.

Telegrafían de Washington que el Gobierno ha transmitido disposiciones a Cayo Hueso y Tampa relativas al desembarco de 40,000 hombres en la isla de Cuba.

No se ha fijado la fecha para realizar esta operación.

Ayer se embarcó en Tampa el primer regimiento de tropas regulares, ignorándose cual es el punto designado para que desembarque.

Aspiraciones de los yanquis.

Hasta ahora, según telegrafían al Daily Telegraph desde Washington, las aspiraciones de los yanquis sobre las posesiones ultramarinas de España son las siguientes:

«La única base sobre que se concedería la paz a España—dice el corresponsal citado, inspirando sus informes, en aquellos centros oficiales,—es la entrega de Cuba y Puerto Rico. En cuanto a Filipinas, quedarían en rehenes hasta que se hubiera reembolsado el Tesoro federal de los gastos de guerra.»

«Créese—añade—que los Estados Unidos no exigirán otra indemnización, y así lo ha declarado un senador amigo íntimo de Mac Kinley, quien asegura que el presidente tiene ultimado el plan de arreglo definitivo con España.»

Le Figaro publica una intervención con un diplomático norteamericano, quien afirmó que los Estados Unidos no desean hacer conquistas y sólo aspiran a la independencia de Cuba; de suerte que el haber atacado a Filipinas no ha tenido otro objeto que el de debilitar a España y obligarla a firmar la paz.

Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón.

Como prueba de las estrechas relaciones existentes entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y el Japón cita el Herald las declaraciones hechas por un alto funcionario del departamento de Estado de Washington.

Asegura dicho funcionario, que tanto Inglaterra como el Japón desean que los Estados Unidos participen activamente en la política del Extremo Oriente, y que, a ese efecto, si no hubiese estallado la guerra con España, estaba convenido que Wei Hai-Wei pasase a poder de la Unión norteamericana, a fin de impedir que ocupase Alemania el referido puerto.

Sobre ese asunto se trató no hace mucho tiempo en una conferencia sostenida entre Mac Kinley, Mr. Day y el almirante Mac-Nair, jefe de la escuadra norteamericana del Pacífico.

Antes de la referida conferencia, el Gobierno de Washington había recibido seguridades de los de la Gran Bretaña y Japón de que verían con agrado la ocupación de Wei Hai-Wei, donde hubiera ya ondeado la bandera yanqui é no romperse las hostilidades con España.

Después de haber leído el contenido del telegrama anterior han corrido rumores de haberse alterado el orden en Cejís, y que en Alcalá de Guadaíra se ha reproducido el motín pidiendo la libertad de los detenidos, que son más de cincuenta.

Dícese que los muertos son numerosos.—El corresponsal.

Escuadra descubierta en el Atlántico.

El agente del Lloyd inglés en Filadelfia ha dirigido el viernes a Londres el siguiente cablegrama, que copiamos del Herald: «El vapor inglés Kuruguanian, llegado aquí hoy, procedente de Liverpool, ha encontrado en la noche del 30 de Abril, a 50 millas al N. E. de la isla de San Jorge, cinco barcos de guerra, consistiendo éstos en un acorazado, un crucero y tres torpederos.

Dichos buques llevaban rumbo al Oeste y marchaban a pequeña velocidad. El Kuruguanian no pudo distinguir la nacionalidad de los barcos a causa de la oscuridad.

Supone el Herald que se trata de parte de la escuadra española de Cabo Verde. Existen en el Atlántico dos islas de San Jorge, una en las Azores y otra en las Bermudas.

Claro es que, creyéndose que la escuadra española salió de Cabo Verde el día 29, no pudo llegar el 30 a ninguna de dichas islas, situadas ambas a gran distancia del punto de partida.»

ÚLTIMA HORA

¿Combate naval?

NEW YORK 8.—El World publica un despacho de Puerto Plata (Santo Domingo), fechado hoy, diciendo que los funcionarios dominicanos aseguran haberse oído fuerte tiroteo de cañón cerca de Monteicristi, creyéndose que la escuadra del almirante Sampson sostiene un combate con la flota española.

El cañoneo empezó a oírse a las nueve de esta mañana, con una fuerza que hace suponer que el combate es terrible.

CON SINCERIDAD

Nos esha en cara nuestro estimado colega El Nacional que no hayamos recogido la denuncia que ayer hizo respecto a la explotación de una casa del ministro de Ultramar, que costó 291,000 pesetas, y por la que el Ayuntamiento ha resuelto pagar 432,000 después de una serie de trámites é incidentes.

Queramos ser sinceros y claros con el estimado colega. A El PROGRESO, que también ha reflejado batallas con los gobiernos monárquicos, no le ciega la pasión política, ó al menos procura en lo posible emanciparse de su influencia.

Cuando está convencido de la verdad y la conoce, repara poco en esos convencionalismos de la vida privada y otras garambaldas. Los hombres públicos no deben tener vida privada, ó por lo menos no deben ser juzgados de un modo en la privada y de otro en la pública. Así pensamos.

Pero nosotros somos aún muy cándidos; aún creemos en la honradez del prójimo y nos repugna usar en nuestras luchas argumentos que deshonren al adversario, cuando la certeza de aquéllos nos ofrece alguna duda.

Mucho hemos batallado, por ejemplo, contra el Sr. Sagasta, pero jamás le hemos sacado a relucir la famosa cuestión de los dos millones, porque creemos que es una calumnia, sin que por esto afirmemos que D. Práxedes sea puro como gota de rocío.

Mucho hemos combatido al Sr. Romero Robledo, pero cuando toda la prensa le daba por comido aquel millón de la Prastántica, nosotros estábamos y dudábamos, sin que declarásemos por eso al batallador exministro un dechado de puritanismo.

Bien arremetemos estos días y otros y siempre contra el Sr. Moret; pero cuando todo el mundo suele mentarle la también famosa cuestión de los tabacos, nosotros emudecemos porque nos parece otra calumnia política, sin que por eso nos parezca el ministro de Ultramar la estatua de la Moralidad.

Nadie menos sospechoso en estas cuestiones es que El Progreso y su redacción, por su juventud libre de todo compromiso, por su modo de vivir fácil á todas las investigaciones de la malicia.

Pero nosotros nos resistimos á creer que el Sr. Moret, político tan fuertemente como desgraciado, haya dejado de ser hombre honrado. Y lo dejaría de ser indudablemente, según nuestro juicio sobre la honra, si resultase cierto que compró una casa tomada en 201,000 pesetas, y consiente que sus amigos del Ayuntamiento, sin motivo de necesidad pública evidente, acuerden la expropiación de la finca en el precio exorbitante de 432,000 pesetas.

Nosotros, que conocemos algunos rasgos de la conducta privada del Sr. Moret, sentimos verdadera repugnancia á creer que un caballero manche toda una vida honrada por un puñado de pesetas, siquiera sea tan gran puñado.

Esperemos que el Sr. Moret se defienda, ó que lo hagan sus amigos. Si no nos convencen, entonces verá El Nacional que no han olvidado sus tradiciones los que un día hicieron campaña contra Los que roban entonces en el Ayuntamiento y la Diputación, llamando ladrones á aquellos custodios de tumbos, y reportando, sin imputación parlamentaria, 67 procesos por injurias.

LUCHA ECONÓMICA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

SEVILLA

Sevilla 8 (10 mañana).—Ampliando el telegrama de ayer, diré que el gobernador ha regresado de Alcalá de Guadaíra, donde se quedó la benemérita.

Los amotinados hicieron destrozos, quemando varias casas. Aquí la opinión está muy excitada, pues á la subida del pan hay que agregar la paralización de los trabajos.

Dícese que mañana se cerrará la fábrica de cigarrillos. Las autoridades se hallan reunidas.—El corresponsal.

ECIJA Y ALCALÁ

Sevilla 8 (5, 10 tarde).—Después de mi telegrama anterior han corrido rumores de haberse alterado el orden en Cejís, y que en Alcalá de Guadaíra se ha reproducido el motín pidiendo la libertad de los detenidos, que son más de cincuenta.

Dícese que los muertos son numerosos.—El corresponsal.

ALGECIRAS

Algeciras 8 (11, 40 mañana).—Aumenta el conflicto el cambio en esta comarca. Los cargadores de la Línea piden también se les pague en moneda inglesa.

Los patronos transigen hasta pagar la mitad de los jornales en moneda de aquel país, y la otra mitad en moneda española.

Dícese que los patronos, para poder salirse de la suya, procuran una colisión entre obreros de la Línea, Gibraltar y Algeciras.

A este objeto contratan á quien se presenta. Los obreros han comprendido la intencin y no se prestan á tan bajos manejos. Mañana celebrarán una reunión para ponerse de acuerdo.—El corresponsal.

MÉRIDA

Mérida 8 (2 ta de).—El motín se ha reproducido con carácter alarmante. La causa ha sido el poco tacto que las autoridades han tenido en este asunto, no habiendo logrado nada en pro de los hambrientos.

La Guardia civil ha dado varias cargas, resistiéndose al pueblo. Hay muertos y heridos.—Alberto.

ALICANTE

Alicante 8 (1, 40 tarde).—Las medidas tomadas ayer por el alcalde han sido insuficientes para calmar la alarma producida por la carencia de comestibles.

Hoy se han amotinado varios grupos de mujeres, asaltando panaderías. La tropa ha dado varias cargas. Se han hecho muchas prisiones, entre ellas algunas mujeres.

La agitación continúa.—Arizca.

BADAJOS

Badajoz 8 (10, 10 mañana).—A consecuencia de los motines de ayer se ha declarado el estado de sitio.

La tropa patrulla por la población. Los destrozos de ayer son más importantes de lo que se creía.

Fueron muchas las casas asaltadas. Hoy ha marchado fuerza á Azuaga, en donde los mineros en número de 6,000, se han declarado en rebelión.

Témese que aquí se reproduzca el tumulto.

CIUDAD REAL

Ciudad Real 8.—Toda la provincia está declarada en estado de guerra.

Pocos son los pueblos que no se hayan rebelado contra los acaparadores de trigo. Después de la capital, Manzanares, Valdepeñas, Daimiel, Puertollano, Herencia, Almagro y Miguelurra, se han amotinado Alcazar, Tomalisco y Criptana.

En todas partes se han arrasado las panaderías y saqueado los almacenes de los comerciantes en granos.—García.

Ciudad Real 8 (4 tarde).—Se reciben noticias graves de las minas de Almadén. Dícese que los mineros se han amotinado, incendiando las minas.

Se afirma que han pegado fuego á todos los edificios públicos y á varias casas particulares. Telegrafiaré más detalles.—Jareta.

LÉRENA

Lerena 8 (10, 30 mañana).—Se ha alterado el orden público, á consecuencia de la subida del pan.

Los amotinados, en su mayoría mujeres y niños, destruyeron todos los sacos de trigo que había en la estación.

La fuerza pública al querer impedirlo, recibió á guisa de pedradas. Cuando los amotinados habían satisfecho sus deseos, y por consecuencia se habían calmado los ánimos, se han realizado varias detenciones. El pueblo se ha opuesto á ellas, se ha amotinado de nuevo, causando mayores destrozos.

Han logrado libertar á los presos por fuerza. Se ha pedido más fuerza.—Trueba.

TARRAGONA

Tarragona 8 (2 tarde).—El motín de ayer se ha reproducido. El hecho es el siguiente: Suspechando los acaparadores de trigo de que se les impediría venderlo más caro han intentado sacar de la población ocultamente. Descubierta la cosa, el pueblo ha entrado á saco á sus casas destruyendo todo y arrojándolos por la ventana mientras otros pegaban fuego en la calle.

El pueblo ha hecho frente á la fuerza pública. Se ha declarado el estado de guerra.—Daniél.

VILLACAÑAS

Villacañas 8 (3, 40 tarde).—Personas llegadas de Villacañas dicen que el motín de ayer causó muchos destrozos. Quemaron la estación y dos casas más. Aquí se dice que otros pueblos de la comarca se han amotinado.

LINARES

Linares 8 (4 tarde).—Se han amotinado los mineros. La rebelión presenta caracteres alarmantes.

Los revoltosos han destruido el material de las minas, han quemado el juzgado, el Ayuntamiento y otros edificios públicos y saqueado varias casas.

La población ofrece un aspecto imponente. La fuerza nada puede contra los amotinados, que pasan de diez mil.

Están ardiendo varias casas. Las calles están llenas de electos.—Manuel.

SORIA

Soria 8 (4, 50 tarde).—Se han hecho varias detenciones.

El pueblo las censura, por considerar que los desmanes aquí no han tenido gravedad. Créese que esto ocasiona más graves desórdenes.

En este momento las pasiones están excitadísimas, presentándose síntomas de alboroto.—Ramón.

VALDEPEÑAS

Valdepeñas 8 (3, 40 tarde).—La Guardia civil que había venido á consecuencia de los disturbios ha tenido que marchar á otros puntos de la provincia, en donde el pueblo se ha amotinado también contra el precio del pan.

Dícese que en Moral de Calatrava han ocurrido graves alborotos. Aquí hay tranquilidad.—Rubio.

VILLARROBLEDO

Ayer tarde el vecindario de Villarrobledo se amotinó por la subida del pan.

Dirigieron á la estación y quemaron dos vagones cargados de trigo, las casetas de Consumos, y cortaron los hilos telegráficos del Gobierno y la Compañía de ferrocarriles.

LÉRIDA

Lérida 8 (9 noche).—Convocados por el gobernador se han reunido los almacenistas y tratantes en trigos y harinas, convenido en proporcionar 3,500 sacos de harina al precio de veintinueve pesetas quintal, y á veinticuatro la de segunda, que junto con las existencias, garantizan para provisionar esta plaza hasta la próxima cosecha, no aumentando el precio del pan, porque el Ayuntamiento facilitó la solución rebajando los Consumos.—Mencheta.

La agitación popular promovida por la escasez de substancias alimenticias toma grandes proporciones. Pocas son las provincias de España que no están en estado de guerra.

Esta tarde se decía por Madrid que de Córdoba y Málaga había marchado fuerza á Linares, en donde han ocurrido graves disturbios. Por lo que nos participa nuestro corresponsal se puede adivinar su importancia.

Además hoy se ha declarado en estado de sitio la provincia de Castellón, Balazares, Jaén, Zaragoza y Palencia.

Incantables son los pueblos amotinados. Entre ellos, recordamos á Soria, Almazán, Linares, Badajoz, Alcañices, Tarazona, Mieres, Manzanares, Membriella, La Linares, Olmedo, Aburquerque, Oiedo, Cáceres, Rabio, Malpartida, Torrejón, Arroyo, Talavera, Ríoseco, Mérida, Alcoy, Valdepeñas, Alcazar, Villacañas, Castillejos, Sevilla, Alcalá de Guadaíra, La Unión, Cartagena, Lorca, Mazarrón, Aguilas, Portman, Ciudad Real, Gijón, Infantes, Daimiel, Puertollano, Herencia, Almagro, Miguelurra, Arenas de San Pedro, Navahermosa, Montalbán, Languano, Benamascara, Villena, Moral, Calzada de Calatrava, Tomelloso, Criptana, Llerena, Azuaga, Cejís, Pedro Muñoz y Almadén.

Entre ellos, recordamos á Soria, Almazán, Linares, Badajoz, Alcañices, Tarazona, Mieres, Manzanares, Membriella, La Linares, Olmedo, Aburquerque, Oiedo, Cáceres, Rabio, Malpartida, Torrejón, Arroyo, Talavera, Ríoseco, Mérida, Alcoy, Valdepeñas, Alcazar, Villacañas, Castillejos, Sevilla, Alcalá de Guadaíra, La Unión, Cartagena, Lorca, Mazarrón, Aguilas, Portman, Ciudad Real, Gijón, Infantes, Daimiel, Puertollano, Herencia, Almagro, Miguelurra, Arenas de San Pedro, Navahermosa, Montalbán, Languano, Benamascara, Villena, Moral, Calzada de Calatrava, Tomelloso, Criptana, Llerena, Azuaga, Cejís, Pedro Muñoz y Almadén.

RUMORES DE VICTORIA

Anoche circuló con gran insistencia el rumor de que nuestra escuadra había sostenido un encuentro reñidísimo con buques yanquis, y que después de un formidable combate el general Carver ha obtenido una victoria completísima sobre los buques enemigos.

El origen de este rumor procede de un telegrama de Londres, recibido por una agencia internacional que suele recoger sin reservas cuanto favorezca á la escuadra yanqui, y por eso nadie llegó á ponerlo en duda.

El Gobierno nada se sabe; pero el hecho de que se haya dejado circular el telegrama de referencia indica que no le parece un despropósito, por lo menos.

Además hemos notado cierta satisfacción en algún ministro al referir el contenido del telegrama.

A guisa de colega de la noche y varias agencias telegráficas publican también despachos en los cuales se afirma que se ha oído nutridísimo fuego de cañón, suponiéndose que proceda de un encuentro habido entre nuestra escuadra y los buques enemigos en aguas del Atlántico, que no se determinan.

La censura telegráfica tal vez sirva para ocultar las noticias en esta ocasión. De todas suertes, el rumor merece consignarse, porque el estado de comunicaciones es tal que el Gobierno suele ser el último que se entera.

Se añadió que la derrota de los buques yanquis había producido tal desconcierto en Nueva York, que el Gobierno federal había ordenado el bloqueo inmediato de Matanzas para buscar el desquite.

LA MISERIA EN ITALIA

PAR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) EN MILAN

Casas saqueadas.—Numerosas muertes y heridos.

Milán 8.—La cuestión de subsistencias, y sobre todo la del pan, son causa de la grande agitación que reina aquí.

Varias casas han sido saqueadas por los amotinados en Porta Venezia. Hay numerosas muertes y heridos. Entre los amotinados se encuentran todos los obreros declarados en huelga.

Desórdenes graves.—Barricadas. Estado de sitio.

Milán 8.—Los desórdenes que estallaron ayer en esta capital revistieron caracteres de suma gravedad.

Los amotinados levantaron barricadas, resultando varios muertos y heridos. Se ha declarado el estado de sitio.

EN FLORENCIA

Manifestación imponente. Florencia 8.—Reina gran escarvescencia aquí á causa de la subida del pan.

El pueblo hizo una manifestación en la plaza de Victor Manuel, habiendo sido preciso el concurso de la tropa, la cual disolvió los grupos y despejó la plaza.

EN MENZA

Desórdenes.—Muertos y heridos. Roma 8.—En Monza ha ocurrido desórdenes por oponerse la multitud á la marcha de los reservistas.

Las tropas tuvieron que intervenir, resultando muertos tres amotinados y heridos otros quince de los mismos.

También fué herido uno de los oficiales del ejército.

Batallas en Milán.

Roma 8.—Un despacho de Milán dice que la jornada ha sido terrible, habiendo ocurrido dos verdaderas batallas.

Las tropas tuvieron que ceder. Se espera que la noche sea muy agitada. Se calcula en 3/0 el número de muertos en las distintas refriegas, y en un millar el de los heridos.

DEL EXTRANJERO

Rumores de intervención.

De la Petite Gironda: «Londres 8.—Un telegrama de Viena al Morning Leader dice que el emperador Francisco José ha llegado á Viena ayer, de vuelta de Kissigen.

Se cree que motiva su llegada una nueva petición de doña Cristina solicitando del emperador su intervención personal cerca de los americanos.

El emperador se ha puesto incondicionalmente á su disposición, sabiéndose es apoyo por Francia y las demás naciones, las usas por razones humanitarias y las otras por motivos financieros.

Una nota americana á Portugal. Un despacho de Lisboa dice á la Petite Gironda que el gobierno portugués ha recibido una nota muy energética del gabinete americano—según parece, la nota se refiere á una violación del pacto de neutralidad de la parte de Portugal por haber facilitado el envío de 800 cajas de municiones y víveres á Cabo Verde con destino á la escuadra española.—Añade la referida nota que el Sr. Tames sirvió de transporte y que salió de Lisboa el día 29 de Abril. Dícese que esto provocará una interpelación en la Cámara.

LOS ESTUDIANTES

No son ocho, como dicen algunos periódicos, sino doce los estudiantes detenidos á consecuencia del motín policíaco de ayer.

Los detenidos hallábanse ocupando las diez celdas de presos políticos, y dos las ocupaban de pago.

Ayer fueron visitados de doce á cuatro de la tarde, que son las horas de comunicación.

El catedrático y senador por la Universidad doctor Sanmartín estuvo á verlos, y hoy hará en el Senado una pregunta al Gobierno á propósito de tan arbitrarias detenciones.

El motivo de lo ridículo es en lo que el gobernador funda su acusación contra los jóvenes detenidos.

Dice que estaban los estudiantes en combinación con los mataderos para promover un motín... ¡Pero qué famoso es ese Aguilera!

POLEMICA CIENTIFICA

El distinguido catedrático de Química del Instituto de San Isidro, D. Ricardo Becerro de Bengoa, nos dirige una carta rogándonos publicásemos la contestación que dirige al autor del artículo titulado Ribusteriano científico, que firmado por José de la Cruz publicamos hace días.

Dice el Sr. Becerro que la revista La Naturaleza, que dirige, publicó un artículo titulado La mica y sus aplicaciones, en el que su autor manifestaba que sus datos estaban tomados de la revista The Electrician, á pesar de lo cual José de la Cruz se lo atribuye á él.

Después de negar rotundamente tal afirmación, dice textualmente nuestro comunicador: «Toda la falta garrafal, de bulto é indigible que supone que yo he cometido, se reduce á que en el artículo citado se manifiesta que la mica es un mineral cristalino que asociado con el feldspato y los piroxenos forma las rocas conocidas con los nombres de gneis granitos.» En esto, que lo ha dicho el The Electrician y no yo, no hay ningún desatino.

Piroxeno contienen la sienita, ugitas, rocas neutras, de la serie antigua, tipo granitoide, que es un verdadero granito sin cuarzo; y piroxeno tiene la kerantinita; y en las rocas básicas de la misma serie y tipo, piroxeno tienen la oligoclasa é andesita y la diorita labrador y los piroxenos de diálago

Los ladrones se llevan en unas 100 pesetas y ropas.

El tercero y último (al parecer) se perpetró en una tienda establecida en la casa número 12 de la calle de los Manchegos.

Los ratas gozan de buena salud.

NOTICIAS

El aumento de precio que, desde hace tiempo, viene iniciándose en los artículos de primera necesidad, ha sido tal, durante la última quincena, que se va haciendo difícil la vida para las clases menesterosas.

Según los datos que hemos adquirido, el precio de algunos artículos ha sido en el expresado tiempo en la siguiente proporción: Patatas, de 15 céntimos kilo a 25; azúcar, de 120 pesetas a 140; café, de 5 pesetas a 6; arroz, de 60 céntimos a 70; almidón, de una peseta a 120; jabón, de 80 céntimos a una peseta; buñales, de 75 céntimos a una peseta; pesetas para sopa, de una peseta a 120; tocino, de 2 pesetas a 220; queso, de 2,50 a 4 pesetas; almendra, de 1,65 a 2,70 pesetas.

El aumento en los artículos extranjeros es de más de un 125 por 100, especialmente en las conservas de frutas y latas de pescados.

El ministro de Fomento está dispuesto a que se cumpla la real orden disponiendo que los exámenes empiecen hoy en todos los centros docentes.

Por algunos estudiantes tratan de ejercer coacción sobre sus compañeros, el conde de Xiquena ha adoptado las medidas oportunas para evitarlo, así como se halla también dispuesto a que pierdan su derecho a examinarse los alumnos que no comparezcan al ser llamados por el tribunal.

Aver ingresaron en la Caja de Ahorros 213 980 pesetas, por 1916 imposiciones, de las cuales son nuevas 207, y se han satisfecho en los días 6, 7 y 8, pesetas 564 177, a solicitud de 889 imponentes, 459 de ellos por saldo.

La Sociedad Tiro de Fichón, de Madrid, ha acordado, en vista de las actuales circunstancias del país, suspender las tiradas extraordinarias de esta mas y celebrar hoy una cuyos productos íntegros ingresarán en la suscripción nacional.

La prensa de la mayor parte de las provincias viene con la grata noticia de que los campos están hermosísimos y la próxima cosecha será, a no presentarse causas imprevistas, muy satisfactoria, por la calidad y la cantidad.

Actualmente se encuentran en la cárcel de Cádiz 118 fátigos de los repatriados de Cuba a principios de la insurrección.

Saldrán en breve, en dos expediciones, para los castillos de Santaña y Figueras, donde esperarán las resoluciones del Gobierno.

En Algimia de Almonacid (Castellón) hubo uno de los últimos días una batalla campal entre numerosos trabajadores, resultando varios muertos y heridos.

Cuenta El Diluvio, de Barcelona, que el jueves un payés que estaba en el café Suizo de aquella ciudad puso sobre la mesa que ocupaba, a presencia de los numerosos concurrentes, un montón de onzas de oro y las contó tranquilamente.

Erán docientas, pertenecientes a diversas épocas.

Las había llevado a Barcelona por vía de ensayo, porque le habían dicho que cambiándose obtendría cantidad más que doble.

El afortunado labriego manifestó que pensaba hacer otro viaje para cambiar otros 30.000 duros que también en onzas de oro tiene muy guardados en su casa de campo.

El Día de Palencia ha publicado un notable número extraordinario, cuyo producto, el de la venta, dedicará íntegro al fomento de la suscripción nacional.

Según parece, los compradores de Santaña, Laredo y Castro se han puesto de acuerdo para no dar valor a la pesca y poder hacer las compras baratísimas.

Ha ingresado en la cárcel de Tarragona un muchacho de dieciséis años que en una fiaca situada en el término de Valimoll cometió un horrible crimen.

De una puñalada dejó cadáver a un pastor y con la misma arma asestó después 27 golpes al zagal, ocasionándole también, como es de suponer, la muerte.

El móvil que impulsó al chicano a cometer tan espantoso crimen fué el rabe.

Los marines del puerto de Fuenterrabía han dado principio a la vida feroz de la pesca del atún, con habas, úño óxido.

Procelosos de Lequeitio son esparadas en aquel puerto varias embarcaciones para pesca de dedicarse durante esta época a la pesca del sítio, por ser de mejores resultados para los pescadores que los puertos de costa arriba.

Los carabineros de Redondela han apresado una lancha en la cual iban sesenta mozos que pretendían embarcar clandestinamente a bordo de un correo en alta mar.

Con motivo de la prohibición de exportar cereales se ha suspendido en Valencia la salida de cinco buques cargados de trigo y centeno.

En término de Aljubles (Valencia) ha sido hallada una caja que contenía una preciosa colección de libros antiguos y manuscritos muy curiosos, que no se sospecha cómo aparecieron allí.

Parace que serán destinados a la Biblioteca provincial.

EL DÍA POLÍTICO

LA CRISIS

CONSEJO DE MINISTROS

Como nosotros anunciábamos, ayer mañana, a las diez, reunióse en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Este motivábalo, además de las graves noticias recibidas el día anterior de Filipinas, el deseo de algunos ministros de examinar la cuestión política en todos sus aspectos.

A la reunión concurrió también, a pesar de su dolencia, el ministro de Fomento.

Desde luego pusieron todos de acuerdo una cosa: en negar que se hubiese planteado la crisis por divergencias entre los señores ministros.

Si embargo de tales seguridades, nosotros podemos afirmar a los lectores, corroborando nuestra impresión de ayer, que en este Consejo quedó ratificada la crisis latente hace días en el seno del Gabinete.

¿La causa? No es otra que el fracaso total de este Gobierno, tanto en lo que a la política de la guerra se refiere, como en lo relativo al orden interior, gravemente amenazado por la carestía y encarecimiento de las subsistencias.

Faltaba un motivo, y éste le halló el señor Moret en la sesión del viernes, en que después de recabar un voto de confianza de la mayoría y negárselo ésta, se convenció de que no era posible ya su continuación en el ministerio.

Si algo faltaba, los discursos del sábado, de violenta oposición a toda la política desenvuelta en estos últimos meses por el Gabinete Sagasta, vinieron, juntamente con los detalles del desastre de Cavite, a acelerar el planteamiento del conflicto ministerial.

Peró el Sr. Sagasta, atendiendo a elevadas indicaciones, procuraba que la crisis fuese únicamente parcial, y conceptuó que aún podía encontrar arreglo; fracasada la izquierda de su partido, representada por el Sr. Moret, lo conveniente era dar entrada en el nuevo ministerio al Sr. Gamazo y sus amigos.

Antes de acometer tal solución quiso explorar el ánimo de este exministro, y le citó para las nueve de la mañana en su domicilio particular, al objeto de ir a Consejo sabiendo en definitiva a qué atenerse.

El Sr. Gamazo conferenció con el Sr. Sagasta, y según referencias dignas del mayor crédito, el diputado castellano, además de hacerse solidario de las declaraciones hechas

el viernes por el Sr. Moret en el Congreso a nombre del partido liberal, expuso claramente su criterio respecto al porvenir, criterio que algunos interpretaban como una negatura rotunda a prestarse a lo que el jefe del actual Gobierno quería.

También se añadió que el Sr. Gamazo, si no con perfecta claridad, algo veladamente, declaró que el para entrar en un Gabinete habría de ser a condición de que no figurase en él ninguno, absolutamente ninguno, de los ministros actuales.

En resumen, que la única situación que aceptaba el Sr. Gamazo era la de un gabinete presidido por él o por el Sr. Montero Ríos, con exclusión absoluta del Sr. Sagasta.

En el Consejo es muy natural, y así se supone, que se examinara la cuestión política en todos estos aspectos y relaciones, y visto que era completamente imposible el arreglo, y resultó el Sr. Sagasta a no facilitar la formación de un llamado gabinete intermedio, conviniese, según informes de buen origen, en presentar a la regente las dimisiones de todos los ministros.

Terminado el Consejo trasladóse el Sr. Sagasta a palacio.

Una hora permaneció de conferencia con la regente, y al salir, interrogado por los periodistas, negó una vez más, con la frecuencia que le es propia, que hubiese crisis en el seno del Gobierno.

A pesar de esto, insistire a cada momento en la existencia de la crisis.

Semejante impresión quedó fortalecida completamente cuando se supo que el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, había sido llamado a consulta por la regente poco después de la entrevista celebrada por dicha señora con el Sr. Sagasta.

Evacuada la consulta, el Sr. Montero pasó al domicilio del jefe del Gobierno; dos horas estuvieron conferenciando, mas de lo tratado no fué posible averiguar nada, dada la prudencia y reserva que caracterizan a ambos personajes.

¿Se hará pública y oficial la crisis hoy?

Esto es lo que anoche tratábase de averiguar en los círculos políticos.

Difficil fué conseguirlo, pues en tanto caracterizados ministeriales aseguraron que al abrirse esta tarde las sesiones de las Cámaras se leería una comunicación del presidente del Consejo dando cuenta de la crisis y suspendiendo, por tanto, las sesiones hasta nueva orden, otros, también amigos importantes de la situación, afirmaban que aquélla no sería confirmada oficialmente hasta después de haber aprobado el Congreso el bill de indemnidad por la implantación de la autonomía en las Antillas, y esta misma Cámara y el Senado los proyectos y autorizaciones de carácter económico.

¿La solución?

Según cotizándose en alza la formación de un Gabinete de fuerza presidido por Silveira con el concurso de los generales Martínez Campos, Polavieja y Azcárraga.

El diluvio, como si dijéramos.

Personas que se suponen bien enteradas dicen que este Gabinete le imponen al país para hacer la paz a toda costa con los Estados Unidos.

Añádese que a ello presta gustoso su cooperación el Sr. Sagasta, que antes de abandonar el poder dejará a sus sucesores la cuestión de orden público asegurada, declarando el estado de guerra en toda la Península.

El propósito que se persigue es el de que nadie proteste de lo que aquí va a suceder, y si a pesar del estado de guerra no se consigue semejante propósito, el nuevo ministerio decretaría violentamente la suspensión de las garantías constitucionales, retornando a los tiempos del último Gabinete de Isabel II.

No falta tampoco quien confía en un Gabinete Montero Gamazo.

Y los que así opinan no tienen otro fundamento que la visita hecha por el presidente del Senado al Sr. Gamazo anoche, y después de sus conferencias con la regente y el señor Sagasta.

Peró a esta situación oponían ministeriales de la izquierda el deseo del jefe de los liberales; expuesto por nosotros más arriba, de no facilitar la constitución de ningún Gabinete intermedio.

En defensa de Filipinas.

En el Consejo celebrado ayer mañana en la Presidencia, acordaron los ministros el envío de fuerzas de mar y tierra al Archipiélago filipino.

Esto es lo que se hizo público.

Cuanto al plan del señor ministro de la Guerra, guarda absoluta reserva.

Parece, sin embargo, que lo único conveniente definitivamente son las medidas adoptadas para asegurar la comunicación con Manila.

Lo demás depende de los acontecimientos. No falta quien asegure que los refuerzos de Filipinas están en camino hace ya algunos días, aunque el plan de enviar nuestra escuadra esté sujeto a las rectificaciones que hagan necesarias los acontecimientos.

En resumen; esto quiere decir que no hay plan, y que las reservas son el mejor de los medios posibles para que no se censuren los desaciertos del Gobierno.

El Sr. Correa, después del Consejo, fué a ver a la regente, a quien expuso los acuerdos del Consejo por lo que hace al Archipiélago, y habló a doña Cristina de resultados halagüeños que no es fácil presumir siquiera.

Dijo a la regente que la contestación al general Augusti responde al carácter que distingue a nuestro enérgico Gobierno.

Se le dice, en suma, que recuerde lo hecho por el D. Simón Anda en época memorable.

Anda... Correa.

Después del ministro de la Guerra ha conferenciado con la regente el Sr. Sagasta.

Díjole que nuestra escuadra no estaba en aguas de Puerto Rico, porque todavía no era allí necesaria y que se habían acumulado todos los elementos necesarios para la defensa de Filipinas.

De aquí que haya tomado cuerpo el rumor de que parte de la escuadra española ha doblado el cabo de Buena Esperanza en busca del desquite.

Reunión de militares.

Convocados por el general Lachambre, reunióse ayer tarde a última hora en el Congreso los generales Suárez Inclán y Montes Sierra, y los jefes del ejército Sres. Crespo, Marín de la Barceña, Villegas y otros que tienen asiento en el Parlamento.

Aunque previamente se había dado gran importancia a la reunión, ésta no la tuvo, al decir de los interesados, puesto que, según ellos, no hicieron mas que cambiar impresiones sobre todos los asuntos de actualidad y estrechar vínculos de compañerismo.

Reunión de republicanos.

También se reunieron en una de las secciones de la Cámara popular los individuos de la minoría republicana, adoptando acuerdos que se harán públicos en la sesión de esta tarde, si es que se celebra, cuando rectifique el Sr. Salmerón en el debate sobre Cavite por el planteado.

Los torpederos.

Leemos en El Correo:

«Se ha recibido un telegrama anunciando la llegada a Canarias de los tres torpederos que estaban en Cabo Verde, en unión de los trasatlánticos San Francisco y Cádiz, que van cargados de carbón.»

Saludo de los representantes cubanos.

En el ministerio de Ultramar se recibió anoche el siguiente despacho de la Habana:

«La Cámara de Representantes de Cuba autónoma, y legítimamente constituida, por conducto del presidente y secretarios del Con-

sejo, ruega a V. E. que en su nombre salute al Gobierno y a todos los Gobiernos amigos de Europa y América, ante los cuales protesta de la agresión violenta e injusta del Gobierno de los Estados Unidos a los derechos de España, a la voluntad de Cuba y a los fueros de la humanidad, y ante los que también declara que defenderá con entusiasmo y firmeza indiscutible la soberanía de la Metrópoli y las verdaderas aspiraciones de la colonia simbolizadas hoy en la personalidad cubana dentro de la nacionalidad española.

Cumplió gustoso el encargo de transmitir este acuerdo adoptado por unanimidad.—Calderón

Fiesta nacional.

Sexta de abono.

Seis toros de D. Vicente Martínez, lidiados por Lagartijillo, Fuentes y Conejito. El primer toro fué retinto, de hermosa lámina y corniobuelto.

Sin codicia ninguna soportó el primer tercio, aburriendo al escaso público y matando un caballo.

Los muchachos de Lagartijillo cedan los palos a la gente de Conejito.

Y el tercio de los neos-doctores no tuvo nada de particular.

Lagartijillo renueva la ceremonia. Conejito torea regularmente al marrajo, pincha cuatro veces y acaba con una airavesada.

Segundo: Igual pinta y bien puesto. Con el capotazo dos veces sin lucirse, ni disharaco, con algún poder, no cumple mal en puyas, despachando dos estetas; no hubo nada mas que un quicillo de Fuentes.

Malagueño y Cuco pusieron tres pares, buenos los de aquél.

Fuentes hace con este toro una faena inteligente y euasi lucida; pincha hasta cinco veces, generalmente de cualquier modo, y acaba con un semi-descaebido.

Tercero: Retinto, ojo de perdiz y bien puesto. Conejito intenta lucirse con la capa.

El tercio de puyas lo cumplió bien; un tal que se llama picador le dejó clavada media puya, sin ir a la cárcel.

No hubo saliente mas que un quite adornado de Conejito.

Taravilla y Berrinchos emborrencharon al público con tres pares en cualquier sitio.

Lagartijillo torea brevemente, pincha cuatro veces y acaba con media descaebida.

Cuarto: También retinto y el ojo de cuernabato.

Sin codicia ni bravura soportó el primer combate, no matandolmas que un caballo.

Maguel (ojo, calistas) y Berrinchos volvieran a emborrencharnos a los del todo. Lagartijillo fantochas a una miaja tirando la monterilla; pincha dos veces y acaba con media estocada.

Quinto: Berroído en castaño, bien puesto. Con amplio en varas con algo de voluntad.

Malagueño y Valencia banderillaron bien. Fuentes hace una faena breve y guapa, y entrando a ley y con muchísima valentía deja en todo lo que le estocada de la tarde.

Sexto: Negro, listón y bien criado. Entró a los caballos con algún poder, matando tres.

El tercio de palos no pasó de regular. Conejito mató con ganas de lucirse, y acabó con una perpendicular y un tendida.

La corrida sola. Alamaro.

ASTIGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO)

Barcelona 8 (4,50 tarde).—Los toros de Ibarra han resultado buenos. Guerrita superior.

Bomba bien en su primero y segundo. La entrada un lleo.

Sevilla 8 (10 noche).—La corrida ha resultado rosa.

Velasco y Bombita chico regulares. En el último toro hubo una respetable bronca, por haber querido los municipales desterrar a un chiquillo.

La Guardia civil intervino, apaciguando a la gente.

en medio de mi quebranto, otro amor más aseguible y ajeno de tal estrago... Mas el dueño de mi vida es el solo que idolatro. Quitame ante Dios los ojos que vieron prodigio tanto, que en resplandor sobrepuja a los más hermosos rostros. Aquellos ojos preciosos todo mi amor embargaron, y sus flechas penetrantes mi corazón traspasando, mientras, cual pimpollo tierno al ambiente regalado del alba se mece y brilla, me hechizaba con sus pasos. Bien haya el ansiado punto en que por fin nos unamos, y malhayán tantas penas como me están aquejando, y con su odio tormento día y noche traspasando, no encuentro mas que desdicha, no veo sino quebrantos.

Socheherazada no pudo proseguir por impedírselo el día; pero a la noche siguiente continuó de este modo:

NOCHE CCLXXXVI

—Lloré tanto el príncipe, que vino a enajenarse; pero vuelto en sí, temeroso de las fieras, trepó a un cerro, vió allí una cueva, y se encamionó a ella. Oye una voz humana, que era un ermitaño que moraba solitario y lejano del bullicio del mundo, dedicado únicamente al servicio de Dios. Llama a la puerta, pero nadie responde; se sienta en el umbral y permanece así tres días, sin que asomase el ermitaño; entonces recita los versos siguientes:

Con tantísimos afanes podré conseguir mi intento? Desventuras y zozobras postran ya mi firme pecho, y el amor y los quebrantos anublaron mi entendimiento. Dirán que el Dios poderoso sobre mí se echó el resto de cuanto en un desdichado día de afanes traspasando, y que a mí me dejó el resto de un amor que me atormenta. Nadie ayuda mi camino, y nadie viene en mi sano con esmero compasivo el bálsamo del consuelo. ¿Quién acude al desamparado de un amante, que bbiendo está el cáliz de amargura que le da enemigo el cielo?

Intensísima es la llama que abrasa todo mi pecho. ¡Cuán pavoroso fué el día para mí, cuando los versos dejó escritos a su puerta sobre este desvio fiero! Lloré y empaqué doliente con mis lágrimas el suelo, y encubrí mi triste suerte de jocosos y de necios. ¡Así vieran asombrados cuán rendido y cuán atanto un león vino a mis plantas, y a mi señal, en movimiento loco de gozo se puso al oír mis tiernos ecos, trocando el sañudo amago con agasajo halagüeño; ¡cómo escuché de un amante los entrañables lamentos! Tal vez por haberlo sido también lo amansé al momento! ¡Ay! Si al fin de mi viaje alcanzo mi ansiado objeto, tantas penas y fatigas ufano doy a los vientos.»

Al acabarse estos versos suena allí una voz: —¡Qué compasión!

El ermitaño saluda al príncipe, quien le corresponde, y preguntándole su nombre, le contesta:

—Me llamo Uns Alwajud.

Después le cuenta la historia de su venida a aquel paraje, que mueve a llanto al ermitaño, quien prorrumpe luego:

—¡Oh, príncipe! Soy guardador de esta cueva hace veinte años, sin ver a nadie, hasta que hace unos seis días de grande alborozo y estruendo, y vi mucho gentío y tiendas alzadas en aquella playa.

A poco rato, parte de la gente se embarcó en un bajel, y la otra porción volvió para atrás separándose de la nave, y así entiendo que cuantos estás tú buscando se marcharon tras de aquella cumbre.

Abrazó el príncipe al ermitaño, y apenas se enjugaron las lágrimas, se apalabraron para vivir como hermanos en el Señor.

Entonces prorrumpe el ermitaño:

—Príncipe, voy esta noche a consultar con Dios lo que conviene practicar para que logres tus deseos.

Mientras mediaba todo esto con el ermitaño y el príncipe, conducían a Ward hacia su alcázar de la montaña. Parcióle muy hermoso, pero todos sus primores perdían su mérito para ella al recordar la ausencia de su querido del alma.

sin que ya pueda encubrirlo esta abrasadora hoguera. Vives, imagen preciosa, más y más en mi presencia. Al mirar tu gentileza la envidia vil se avergüenza, y más al ver ese brazo que saluda y señorea.»

Concluidos estos versos, los extendió en un papel y los puso debajo de su almehada. Estuvo viendo por detrás de la cortina una eselava suya, en extremo astuta y despejada, que entabló conversación con su ama, le sacó el papel por debajo de la cabeza, y habiéndolo leído, se enteró de su estrechez con Uns Alwajud.

Repuso el papel en su lugar, esperó a que su dueño se despertase, y le dijo:

—Señora, quisiera darte un consejo, por cuanto esa pasión es vehemente; la ocultas, pero estás adoleciendo de gravedad.

—¿Cuál es ese arbitrio?—preguntó su dueña.

—El enlace.

—Y cómo se consigue?

—Con mafia, correspondencia reservada, requiebros y escasas reconveniones. Si te merezco la debida confianza, te guardaré esmeradamente el secreto, seré la portadora de tus billetes y estaré en todo.

—Aquí calló Socheherazada porque ya rayaba el día, pero a la noche siguiente prosiguió de este modo:

NOCHE CCLXXXIV

—Al oír esto la dama, vino a enloquecer de gozo, pero volvió sobre sí al instante y se paró a cavilar acerca de las resultas, y prorrumpe en seguida:

—Con nadie me he franqueado. ¿Por dónde sabes que estoy enamorada?

—Alguien me lo ha dicho en sueño—contestó— tu dueña y el caballero Uns Alwajud se aman; ayúdales, lleva y trae sus billetes, desempeña sus encargos y reserva el secreto. El Todopoderoso, amparador de los amantes, premiará tu esmero. Te he referido cuanto he visto en sueños, ¿no es así?

—Vamos a ver—le dice entonces Ward—, ¿me reservarás el secreto?

—Sí por cierto.

Entonces Ward saca su poesía de debajo de la cabecera y le dice:

—Anda y lleva este billete a Uns Alwajud y trae la respuesta.

—Con mil amores—la dice. Toma el papel, se lo lleva a Uns y le besa la mano; lo lee éste y en seguida escribe:

«Ay, que el afán amoroso se apodera de mi pecho, y por desdicha encubrirlo con mortal quebranto dabo! Al correr mi lloro amargo lastima mis ojos tiernos, y que el portador lo advierta con dolor lo estoy temiendo. Mi corazón, siempre libre, el amor desconociendo, me pide con triste ruego. Ya ves mis tristes ansias, ya ves mi fatal tormento, y este billete empapado en mi llanto tan ingenuo, sí, leerlo, por tu causa te dirá cómo me encuentro.

Guarde y cale Dios un rostro que el hecho trae por velo, y que tiene por servientas sol y luna y mil luceros. A besad tan paregrina no cabe el mero rayado, pues ni los pimpollos mescan su faz con tanto graecajo. Yo te envío el alma toda, acógela allí en tu seno; soy tuyo, y por el Dios sumo, lastima ten de este siervo.»

Escritos estos versos pliegó el papel, lo besó y se lo entregó a la esclava, quien se marchó y lo puso en manos de su dueña.

Esta le besó igualmente, se lo apretó sobre las cejas y se enteró de su contenido; después tomó el recado de escribir y puso:

«¡Oh, tú, cayo amor colgado se muestra de mí atractivo, no pierdas, no, la esperanza de que amanezca propicio para entrambos algún día! El concepto escolástico que te merezco, y las penas que te causa mi cariño más y más enciende el fuego en que toda me derrite.

¡Ay, que me cala y estorban mi anhelada unión contigo, y así desvelada teago que sufrir este martirio.»

Escritos los versos pliegó el papel y se lo entregó a la esclava, quien tomándolo se encaminó al príncipe, pero se encontró en el camino con el visir.

Este le preguntó que dónde iba, y ella le

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), Provincias, Portugal, Gt. Bretaña y Marruecos, Antillas españolas, América países, España (25 números, Número suelto).

Administrador DON JOSÉ DE PALMA

Oficinas: 51—MONTERA—51. Teléfono 43. Apartado 126.

LA CORRIDA PATRIÓTICA

Para la corrida patriótica del día 12, y dedicada al célebre matador Rafael Guerra, están expuestas en la calle de Carretas, número 41, tiendas de hules del Sr. Morales, un par de banderillas, que por su gusto y elegancia llaman la atención del público, y que han sido confeccionadas por la profesora de flores artificiales señorita doña Francisca Mtejo y Alvarez, que vive en la calle de Jacometrezo, núm. 82.

Hay lunes, de nueve de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la tarde, se expenderán en el despacho de la calle de Sivi-

lla las barreras, contrabarreras y delanteras y filas 1, 2, 3, 4 y 5 de tendido sobantes del abono efectuado en el palacio de la Diputación provincial. Mañana martes, a las mismas horas, se pondrán a la venta las filas 6, 7, 8, 9, 10 y 11 de tendido, las gradas y todas las localidades sobantes. Para mayor comodidad del público se habilitarán al efecto tres despachos: uno para las localidades de sombra, otro para las de sol y sombra, y otro para las de sol.

VIDA MILITAR

Destinos. Han sido destinados en el cuerpo jurídico militar: Los auditores de división D. Gregorio Canete a la Capitanía general de Baleares, y D. Ricardo Camino y D. Manuel Fuentes al cuadro para eventualidades del servicio. Los auditores de brigada D. Félix Bueno a la segunda región, y D. Faustino Manzanaqui a la comandancia general de Melilla. Los tenientes auditores de primera D. Víctor Masides a Melilla, y D. Valeriano Villanueva a la segunda región, pero continuando en Cuba, y los de tercera D. Esteban Fernández y D. Avelino Bonal a la sexta; D. Ernesto Miró a la cuarta, y D. Pablo María Lichán y D. Rafael Pérez a la tercera.

CARRERAS DE CABALLOS

Las verificadas ayer en el Hipódromo han tenido el siguiente resultado: En la primera carrera «Azúcar», «Linda», «Luceiro» y «Zulima», venciendo «Luceiro». Segunda: «Catala», «Sud», «Favorit», «Harry», «Garría» y «Wa krija», ganando este último.

Tercera: «Pana» y «Marsella», montados por sus dueños, distinguidos oficiales de caballería; se disputaron el premio, obteniéndolo «Pana».

Cuarta: Fué la más interesante. Corrieron «Lobengula», montado por el marqués de Santo Domingo; «Gunboat», por el Sr. Crespo; «Silvia», por D. Carlos Larios; «Snowstorm», por el marqués de Martorell; «Belle», por el Sr. Iurbe, y «Taitar», por el conde de Clavijo. Ganó «Silvia», empleándose en la carrera cuarenta y cinco segundos.

Quinta: «Zojah» y «Kelsia». Vencedor «Kelsia». Sexta: «Steeple Chase» («La Niña» y «Catauis»). Vencedor «La Niña», de Villamejor. «Catauis» se despidió. El stand y las tribunas desanimadas. El martes 10 último día de carreras.

COCINA DE LA CASA

SARDINAS FRITAS A LA VIZCAINA. Se lavan las sardinas, se abren por el vientro y se les quita la espina. Se enharinan, se rebozan en un batido de huevo, se vuelven a enharinar y se frien en aceite que esté muy rosiente, pero sobreesfritándolas nada más y cuidando de que el rebozado no se queme. El Padre Anselmo.

DE MARINA

Ha sido nombrado segundo comandante de la brigada torpedista de Cádiz el teniente de navío de primera clase Sr. Giner. Item: Id. de marina de Canarias el teniente de navío de primera clase Sr. Gutiérrez Rubalcaba. Se indica para el mando del trasatlántico armado en guerra «Reina Cristina» al capitán de fragata D. Justo Aréjola.

—Ha sido nombrado, á instancia propia, comandante del trasatlántico «Joaquín del Piélago» el teniente de navío de primera clase D. Manuel Pasquía.

ADVERTENCIA

Regamos á nuestros suscriptores de provincias cuyos abonos terminan en fin de Abril se sirvan renovarlos lo antes posible para no interrumpir el envío del periódico. Para evitarse más molestias, bastará únicamente con que á la libranza acompañen una feja del periódico. El mismo ruego dirigimos á nuestros correspondientes para que no sufran los perjuicios que les ocasionaría la suspensión del periódico en estas circunstancias.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA. El día 6 en Madrid ha variado poco respecto al anterior. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21), marcaba: A las siete de la mañana 18 grados. A las doce del día 24,5. A las cuatro de la tarde 22. La temperatura máxima, á la sombra, fué de 26,8; la mínima, de 12,6. El barómetro marcó ayer 711. Variable.

CARTEL ANUNCIADOR

FUNCIONES PARA HOY. Zarcuela.—A las 8 1/2.—Estremita mujer y el negro.—El señor Joaquín.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz.—Cena nacional (reformado). Apolo.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—Toros del Sallillo.—El primer reserva.—El santo de la leida. Circo de Parich.—A las 9—12.ª representación de la compañía internacional ecuatoriana, gimnástica y acrobática, en la que tomarán parte las últimas notabilidades del día. Entrada general, 50 céntimos. Circo de Colón.—A las ocho y media de la noche.—Día de moda.—Programa especial.—Dabul de los Girófonos.—Tomarán parte las hermanas Musto, los hermanos Inicaf en sus nuevos trabajos y los principales artistas de la compañía. Entrada general, 50 céntimos. Circo del Buen Retiro.—A las 8 1/2.—Variado espectáculo, en el que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía (Moda). Eder-Jai (teatro Roma).—A las 9 1/2.—Grandes partidos por localidades pelotarias. Siete Escritos (Atalá, 14 y 16).—De 9 a 11 noche.—Tío al blanco por distinguidos señores. Apuestas mutuas. Proyecciones luminosas.—Alcaldía, 10, bajo.—Sesiones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12. Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos. Siete Zerrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de flores por distinguidos señores, con apuestas mutuas. Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde. MADRID.—IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 26

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc. El mejor tónico del sistema muscular. Necesario á los CICLISTAS. Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

ANUARIO DEL COMERCIO. DIRECTORIO DE 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL. BAILLI-BAILLIERE. CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO E INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA. ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA. DOS TOMOS. ENCUADERNADOS EN TELA DE MÁS 1.500 PÁGINAS CADA UNO. Precio en España: 25 pesetas. 1898. Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería de los señores BAILLI-BAILLIERE é hijo, plaza de Santa Ana, núm. 10, MADRID, y en las principales librerías de España. Interesante al Comercio é Industria.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito crecientemente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, 5, Madrid. Asalto, 5, Barcelona. Se venden en frascos de 75 cápsulas e en su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aliada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficaz contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Doctor BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5; y principales farmacias.

SEÑORAS Y CABALLEROS que aspiren al casamiento con posición ventajosa, pueden solicitarlo en la seguridad de que se trata de verdad real y positiva, como se puede probar al que dude de ello; hay propiedades para toda la sociedad: capitalistas, títulos nobiliarios, profesionales, industriales, artistas, etcétera, para todos gustos y edades. Combinación con centros de París, Londres y Roma y algunos puntos de América, facilitando también destinos en el comercio y casas particulares de importancia. Absoluta reserva. Informará D. Francisco Méndez, agente, Bilbao, acompañando sello por ser mucha la correspondencia.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico. Anuncios en telones de teatros, calles y medionerías. Reparto á domicilio. y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten catálogos gratis al que los pide en las oficinas. OFICINAS: BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRE SUELOS MADRID. TELÉFONO 331.

COMPANIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS. CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 19.—MADRID.—Montera, 3

MÁQUINAS PARA COSER. Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis á domicilio. Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCA S I O N. De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficinas, y otras muchas para toda clase de industrias, á precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseña á manejarlas y se garantizan dos años. No confundir esta casa con otras. 4—HITA—4

contestó que al baño; pero inmutóse toda, y se le cayó el papel de la mano sin advertirlo. Al separarse echó de menos el papel, y volviendo á casa, manifestó á su señora la novedad del encuentro con su padre. Entretanto se llega un sirviente al visir, que estaba sentado en su escaño, y entregándole el billete, le dice: —Señor, acabo de hallar este billete delante de la puerta. El visir lo abre, lee los versos, y reconoce la letra de su hija. Marcha lloroso á la madre, quien al verlo le pregunta: —¿Por qué es ese lloro, señor? —Tomad ese billete—le contesta—, y leed su contenido. Lo toma, lee y ve que es un billete amoroso de su hija para el príncipe, llora igual y amargamente diciendo al visir: —¿Qué será de nosotros con tanta novedad? —Estoy temiendo ya dos desmanes para mi hija—dice el visir—, pues ya sabes cuánto cela el sultán á su hijo y así el asunto podrá tener amargas resultas para nosotros. Dime, ¿qué es lo que tú conceptuas sobre el particular? —En esta misma noche—le contestó—, voy á disponer la plegaria del acierto, pidiendo el arbitrio de salvamento. Acuerdan por fin constituir en el monte Thakla, en sitio competente, inaccesible y resguardado, que está en una isla y en medio del mar Cano, un alcázar fuertísimo para su hija, proporcionándole cuanto pudiera necesitar, y hasta una compañera. Envía el visir sus arquitectos y operarios al dicho monte, y les encarga edifiquen una fortaleza alta y grandiosa, como así lo verificaron. Emplean un año en aquella construcción y pertenencias, la abastecen con abundancia, y entonces el visir se presenta una noche á su hija, la cual le sale al encuentro y le besa las manos. Siéntase el padre y prorrumpe: —¡Hija mía, aviate para un viaje! —¿Y á dónde?—le pregunta ella. —Para un viajecillo de recreo—le contestó su padre—, por disposición del señor. Quiere marcharse en la misma noche, y el padre la precisa á proveerse de todo lo necesario. Sale la hija de su aposento y ve por todas partes el aparato que se hace para su mar-

cha, que le traspasa el corazón por el desvío de su amante, y extiende cast en el umbral los siguientes versos; participándole aquella inesperada desventura: «¡Ay mi Dios! ¡Oh despedida! Vé y lleva á mi dulce dueño este saludo entrañable que exhala mi fino pecho. Ignoro mi atroz destino, pues de noche y al momento me arrebató, cuando el ave Descansa en el árbol danco, o con mil suspiros blandos su querida echa de menos. Ya este cáliz de amargura cómo rebosa estoy vieno, y ya al hado vil me fuerza á beberle por entero. Yo te vierto tal cual gota del zumo del sufrimiento, mas no me cabe el brindarte allá con algún consuelo.» Escritos los versos tuvo que ir andando sin saber por dónde. Seguía peregrinando por despoblados á diestro y siniestro hasta llegar á la playa del mar Cano. Alzaronse allí las tiendas, pero asomó luego una grandiosa y engalanada nave, donde embarcaron á Ward con sus sirvientes, esclavas y abastos. Había encargado el visir que, en desembarcando, barrenasen la nave para que no quedase rastro de aquella ida. Así lo practicaron, cumpliéndose en todo las disposiciones del visir. Entretanto el príncipe salió con el sultán de paseo y luego dió la vuelta por casa del visir en busca de alguien, pero nadie asomó; se acercó á la puerta y halló en el umbral los sobredichos versos; los lee, enloquece, y se abraza el corazón calenturiento; se vuelve á palacio, y ajeno de sosiego y de sufrimiento, se asemeja á una paloma que están degollando. Al anoecer recrece su destemple; se desnuda y viste una ropa de mendigo, sale sin saber para dónde, y sigue andando toda la noche. Amanece, luego le abraza el sol, y estando en extremo sediento, se le aparece un arroyo que el Señor le proporciona... ¡Alabado sea Aquel quien á todo dice sea y es!... Se arroja á beber y se está retratando en el agua. Se ve macilento y aspeado; llora, y prorrumpe en los versos siguientes:

«Viva, viva mi quebranto, pues cuanto más se encruceza más arderá mi cariño. ¡Inferno y muerte es la ausencia; mas mi llama abrasadora con el desvío se aumenta. Este amor tan entrañable que en mi cuerpo y alma reina, se derrama en llanto llanto y allí y acullá me lleva. Nada, nada curar puede ni aliviar tan cruda pena.» Lloró más y más y empapa en lágrimas toda su ropa, levantándose, sin embargo, y se empeña en seguir su marcha; Dios se propone en guiarle y atraviesa yermos, riscos y despeñaderos. Le intercepta el camino un león descomunal y monstruoso, abriendo un boquerón infernal y sacando unos colmillos como un grandísimo elefante. Despavorido el príncipe por el pronto, luego le sale al frente y recuerda haber leído en libros antiguos que tropezando con un león no hay como halagarle por medio del habla, y se pone á recitarle estos versos: «León de selvas y prados, sobre los héroes valiente; padre de todo guerrero y sultán de los vivientes. Dios sabe que soy amante, y consumo de muerte por la ausencia que desvía de mí sér todo deleite, y sin piedad me arrebató mis consuelos y mis bienes.» Al llegar aquí, viendo Sheherazada que asomaba el día, suspendió su narración para continuarla en la noche siguiente. NOCHE CCCLXXXV. —Al oír el león estas palabras, ceja, se arrodilla, alarga luego sus patas delanteras, y se pone á escuchar al príncipe, el cual continuó en estos términos: «¡Oh, león de los desierts, no, por Dios, no te me lleves, hasta dar con mi querida que muerta de amor me tiene. No soy cazador, y sólo busco á la baldad celeste, por quien, ¡ay, Dios! traspasado mi pecho está para siempre. ¡Oh qué pesar tan amargo!

Mi sér todo desfalleco. ya no soy más que una sombra y allí un remedo aparente de mí mismo... No permitas leo generoso y fuerte, no des á mis enemigos, con mi mal función alegre; ya ves cómo de mí llanto el redoblado torraute me aaga, y mi desventura, tan atroz como perenne, me pestra con el desvío de mi estrella reluciente. Padecerá noche y día, hasta que por fin encuentre aquella prenda del alma que más y más lloro ausento. Acabados estos versos, se le acerca el león todo lloroso, le lame, se le pone delante y le hace señas para que le siga. Le lleva á un cerro, y luego á un llano, donde se notan huellas de viandantes, que serían, en su concepto, los conductores de Ward. El león le echa por despedida una mirada. El príncipe aquel rastro hasta la playa, y allí las huellas se desvanecen, y conceptuando que allí la embarcación, vuelan todas sus esperanzas. Gime, llora, y en su desconsuelo exclama así: «Llego al puerto del sepulcro, y desahuciado me paro, pues no me cabe alcanzarla por un mar tan encrespado. Pero ¿cómo permanezco aquí con martirio tanto, que el interior me desgarró, sin dormir un breve rato? Dejad el punto en que la patria dejó allí mi dueño amado, más y más por cada instante en vivo fuego me abraso. A rios vierten mis ojos esta amarguísima llanto, cual tras agucero imenso el Nilo se trucea en lago, y con mil fuentes y arroyos sus orillas va inundando. Con tanto llorar, mis ojos adolecen lastimados, y mi corazón en ascuas arde con dolor amargo. Mi sér todo anima y rinde al embate redoblado de mis ansiosos anhelos aquel mi tesón gallardo que jamás volvió la espalda al más horroroso amago. Me heicio allí, fingiendo,